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F Постановка проблеми. Екологічна скла-
дова в сільськогосподарському виробництві 
на нинішній час є важливим аспектом, що 
відображає закономірності розвитку органі-
заційно-управлінської структури в площині 
мінімізації негативного впливу на агроеко-
системи. Одним із критеріїв еколого-
економічної оцінки сучасних підходів до 
аграрного природогосподарювання є прин-
цип забезпечення екологічної безпеки. При 
цьому методи господарювання повинні зво-
дити до мінімуму негативні впливи сільсь-
когосподарського виробництва та сприяти 
відтворенню природного потенціалу агрое-
косистем. 

Проте відсутність комплексного підходу 
до формування інституціонального середо-
вища процесу екологізації знижує ефектив-
ність застосування того чи іншого інструмен-
ту в загальній системі забезпечення екологі-
чної безпеки аграрного виробництва. Тому 
дуже важливим є удосконалення механізму, 
який забезпечує екологічну безпеку в аграр-
ному секторі, в тому числі, розробка інстру-
ментів і методів регулювання екологічних 
ризиків. Одним із сучасних методів поперед-
ження й покриття екологічних ризиків, що 
поєднує в собі як відшкодування збитку, так 
і здійснення превентивних заходів, є їхнє 
страхування. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретико-методичні питання прояву 
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екологічних загроз та практичне опрацю-
вання інструментарію страхування екологіч-
них ризиків достатньо висвітлені в науковій 
літературі. Зокрема значний внесок в їх ви-
рішення зробили такі вчені, як 
О.Ф. Балацький [1], Л.М. Грановська, 
Р.А. Кисельова [2], І.А. Сааджан [4], 
О.І. Фурдичко [5], С.К. Харічков [4], 
Є.В. Хлобистов [7] й ін. У роботах цих нау-
ковців досліджено сутність поняття «еколо-
гічний ризик», основні загрози екологічній 
безпеці, принципи її забезпечення та ряд 
інших важливих теоретико-методологічних 
положень. Водночас багатоплановість, скла-
дність і недостатність вивчення проблем 
страхування екологічних ризиків в аграрно-
му секторі економіки, наявність ряду диску-
сійних питань у цій сфері потребують пода-
льших наукових досліджень. 

Мета статті – теоретико-методичне об-
ґрунтування та визначення ролі страхування 
екологічних ризиків сільськогосподарської 
діяльності в системі забезпечення екологіч-
ної безпеки. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. Забезпечення охорони навколиш-
нього природного середовища в сільському 
господарстві є необхідним елементом дер-
жавної політики, оскільки найінтенсивніше 
забруднення довкілля, як й інший негатив-
ний вплив на нього, відбувається саме в 
процесі господарської діяльності, шкоду від 
якої необхідно мінімізувати. Для 
розв’язання головних завдань забезпечення 
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екологічної безпеки в аграрному секторі не-
обхідний аналіз зв'язків таких характерис-
тик, як загрози. Система реальних і потен-
ційних загроз не є постійною й вони можуть 
з'являтися та зникати, наростати й зменшу-
ватися, при цьому  змінюватиметься  їхня 
значущість для екологічної безпеки. 

Під загрозою екологічній безпеці розумі-
ють такі зміни у зовнішньому і внутрішньо-
му середовищі агроекосистем, які призво-
дять до негативних змін у них. Існуючі стра-
тегії щодо забезпечення екологічної безпеки 
спрямовані на усунення існуючих загроз, 
запобігання можливим загрозам, відшкоду-
вання нанесеного збитку. Загалом екологічні 
загрози – це прогнозовані наслідки або по-
тенційні сценарії розвитку подій катастро-
фічного характеру, які зумовлені негатив-
ними змінами стану навколишнього природ-
ного середовища й становлять загрозу сус-
пільству. 

Екологічна небезпека може виникнути 
внаслідок екологічних правопорушень і зло-
чинів. Розрізняють зовнішні та внутрішні 
екологічні загрози по відношенню до певної 
агроекосистеми, а також їх можна визначити 
за ступенем актуальності з урахуванням 
чинника часу – актуальні чи потенційні. Ак-
туальні загрози – це сценарії негативних по-
дій, які можуть відбуватися найближчим ча-
сом і вимагають негайного прийняття рі-
шень. Потенційним загрозам відповідає бі-
льший період часу й потрібна розробка, як 
правило, стратегічних управлінських рішень 
[1, с. 127]. Виділяють кілька рівнів екологіч-
ної небезпеки: глобальний, національний 
(державний), регіональний, локальний. 

Загроза виснаження природних ресурсів і 
погіршення екологічної ситуації в аграрно-
му секторі економіки має тенденцію до ро-
зширення через впровадження переважно 
інтенсивних технологій сільськогосподарсь-
кого виробництва, нерозвиненість інститу-
ціональної основи природоохоронних захо-
дів, відсутність або обмежене використання 
природозберігаючих технологій, низьку 
екологічну культуру. Тому основним за-
вданням у даній ситуації для забезпечення 
екологічної безпеки є визначення прийнят-

них рівнів небезпеки й обмеження дії детер-
мінованих і випадкових факторів, що викли-
кають появу загроз. За умови  використання  
як критерій шкоди здоров'ю людини та аг-
роекосистемам, можна стверджувати, що 
найгострішими екологічними проблемами в 
аграрній сфері є [8]: 

деградація й забруднення земельних ресур-
сів важкими металами, їх засмічення, а також 
зниження природної родючості ґрунтів; 

низька якість питної води та забруднення 
водних ресурсів унаслідок екологічно необ-
ґрунтованої сільськогосподарської діяльності; 

втрата біорізноманіття й природних сере-
довищ існування, деградація цінних назем-
них і водних екосистем, втрата лісових за-
хисних насаджень, що викликають великі 
економічні та соціальні збитки; 

збільшення ризику екологічних катаст-
роф і надзвичайних екологічних ситуацій 
через руйнування державної інфраструктури 
та незадовільне утримання складів і сховищ 
пестицидів й інших небезпечних відходів 
агропромислового комплексу. 

Наведемо основні форми прояву загроз 
екологічної безпеки в аграрному секторі 
економіки, що виникають унаслідок впливів 
на агроекосистеми та навколишнє природне 
середовище загалом (рис. 1). 

Серйозну загрозу для довкілля представ-
ляють порушення оптимальних норм внесен-
ня мінеральних добрив, засобів захисту рос-
лин, а також накопичення небезпечних від-
ходів і обмеженість фінансових ресурсів аг-
рарних підприємств, неспроможних забезпе-
чити безпечне управління цими відходами. 

Слід зауважити, що в дефініції внутріш-
ніх екологічних загроз не варто обмежува-
тися фіксацією чинників та умов, що відо-
бражають погіршення стану агроекосистем. 
Необхідно звернути увагу також на еконо-
мічні загрози, які часто мають значення без-
посередньо екологічних загроз. Це пов'язано 
не стільки з тим, що фінансово-економічна 
криза звужує можливості попередження 
екологічних загроз, а й із тим, що макроеко-
номічна політика щодо відображення безпо-
середньо економічних загроз може сприяти 
також екологічній стабілізації. 
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Рис. 1. Основні форми прояву загроз екологічної безпеки в аграрному секторі економіки 

Джерело: Адаптовано автором за [3, с. 128]. 

Із метою об'єктивної оцінки, порівняння, 
аналізу, управління впливом екологічних 
загроз активно розвивається методологія 
ризиків. Ризик впливу забруднювача того чи 
іншого виду визначається як імовірність ви-
никнення шкідливого ефекту в результаті 
цього впливу. Таким чином, екологічний 
ризик сільськогосподарської діяльності – 
ймовірність виникнення негативних змін в 
агроекосистемі, або віддалених несприятли-
вих ефектів цих змін, що виникають унаслі-
док екодеструктивного впливу господарсь-
кої діяльності в сільському господарстві. 

Одним із суттєвих недоліків вітчизняної 
практики забезпечення екологічної безпеки 
в аграрному секторі економіки є те, що ве-
лика частина фінансових потоків спрямову-
ється в основному на відшкодування збитку, 
який виник унаслідок прояву екологічних 
ризиків. При цьому, як показує зарубіжний 
досвід, ефективнішим є фінансування сис-
теми превентивних заходів поряд із відшко-
дуванням заподіяної шкоди. Наявність низ-
ки екологічних ризиків у сфері аграрного 
виробництва зумовлює необхідність вико-
ристання сучасних фінансових інструментів 
мінімізації та нейтралізації їхньої дії на аг-
роекосистеми. 

Дієвішим ринковим фінансовим інстру-
ментом у сфері забезпечення екологічної 
безпеки є екологічне страхування, фонд яко-
го уможливлює фінансувати заходи не тіль-
ки щодо запобігання й ліквідації екологіч-
них наслідків, але і компенсувати неперед-
бачений збиток, нанесений навколишньому 
природному середовищу. Застосування еко-

логічного страхування розв’язує дві основні 
проблеми й дає змогу збалансувати інтереси 
виробника та суспільства: 1) збільшує фі-
нансову стійкість підприємства в разі на-
стання екологічної небезпеки і нанесення 
екологічного збитку; 2) сприяє зниженню 
можливості настання несприятливої події й 
знижує наслідки шкоди, заподіяної агрови-
робником довкіллю та біорізноманіттю. 

За визначенням Л.А. Харнахоєвої, стра-
хування екологічних ризиків – це сукупність 
економічних відносин, що виникають на ос-
нові перерозподілу фінансових ресурсів із 
приводу формування страхового фонду і йо-
го використання для відшкодування збитків, 
завданих економічним суб'єктам у результа-
ті непередбачених несприятливих подій, зу-
мовлених впливом господарської чи іншої 
діяльності цих суб'єктів, а так само надзви-
чайними ситуаціями природного та техно-
генного характеру [6]. 

Специфікою страхування екологічних ри-
зиків у сучасних умовах є формування по-
питу і пропозиції, що відбувається здебіль-
шого за рахунок інструментів державного 
впливу. Так, розвиток страхування екологі-
чних ризиків почався саме після прийняття 
нормативних актів у сфері охорони навко-
лишнього природного середовища, що по-
силюють заходи відповідальності за його 
забруднення у вигляді відшкодування еко-
логічного збитку. Одним із вагомих кроків у 
напрямі удосконалення економічних механі-
змів розвитку екологічного страхування бу-
ла директива Європейського парламенту й 
Ради Європи «Про екологічну відповідаль-
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ність щодо запобігання і ліквідації шкоди 
навколишньому середовищу» (2004) [9]. 
Важливим принципом даної Директиви є 
запобігання потенційним збиткам за допо-
могою системи превентивних заходів. 

Сутність страхування екологічних ризи-
ків проявляється через дві основні функції: 
ризикову та відтворювальну. Ризикова функ-
ція полягає в перерозподілі страхового фон-
ду, створеного в розпорядженні страхових 
компаній (об'єднань страховиків) при реалі-
зації екологічних ризиків. При відтворюва-
льній функції забезпечується захист майно-
вих інтересів юридичних і фізичних осіб, а 
також держави компенсацією завданої май-
нової шкоди та виплатою збитків у разі за-
подіяння шкоди життю постраждалих фізич-
них осіб [6, с. 47]. 

Основні завдання страхування екологіч-
них ризиків сільськогосподарської діяльнос-
ті спрямовані на розробку напрямів підви-
щення екологічної безпеки в аграрному сек-
торі економіки, що передбачає: вдоскона-
лення законодавства у сфері страхування 
екологічних ризиків; стимулювання іннова-
ційної діяльності в агросфері; налагодження 
міжнародних відносин у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища; роз-
виток страхового ринку в цілому. 

Відшкодування шкоди, завданої довкіллю 
в результаті сільськогосподарської діяльно-
сті (ґрунт, вода, повітря, флора, фауна), від-
бувається фінансуванням витрат на заходи з 
ліквідації наслідків і з відновлення агроеко-
систем. Як приклади відновлювальних захо-
дів можна навести такі: рекультивація зе-
мель, очищення водойм, розведення птахів, 
риб, тварин, заліснення тощо. Загальна еко-
номічна ефективність від проведення захо-
дів екологічного страхування складається з 
ефективності компенсаційних та превентив-
них заходів, що проводяться в рамках про-
понованої системи екологічного страхуван-
ня. Компенсаційні заходи здійснюються 
лише в разі настання страхової події, преве-
нтивні заходи реалізуються в будь-якому 
випадку. До природоохоронних заходів у 
рамках страхування екологічних ризиків 
можуть належати будь-які заходи, які підп-
риємства зазвичай відносять до природоо-

хоронних [2; 5; 6; 7; 10]. У межах системи 
екологічного страхування змінюється їх на-
бір і спрямованість за рахунок зміни джере-
ла фінансування та появи додаткових коштів 
із фонду екологічного страхування. 

При всіх перевагах страхування екологіч-
них ризиків у процесі сільськогосподарської 
діяльності як інструменту фінансово-
економічного механізму забезпечення еко-
логічної безпеки, достатнього поширення в 
аграрному секторі економіки України воно 
ще не набуло. На наш погляд, причиною 
цього є: 

низька платоспроможність сільськогос-
подарських товаровиробників; 

страхування екологічних ризиків харак-
теризується можливістю заподіяння великих 
збитків, компенсація яких можлива лише за 
наявності істотних активів страховиків; 

страхування екологічних ризиків повинно 
грунтуватися на достовірній екологічній 
статистиці. 

Для вдосконалення методичних основ 
страхування екологічних ризиків в аграрно-
му секторі економіки, з урахуванням найоп-
тимальнішого розподілу коштів на заходи 
компенсаційного й превентивного характе-
ру, запропоновано алгоритм еколого-
економічного обґрунтування природоохо-
ронних заходів, що проводяться за рахунок 
системи екологічного страхування (рис. 2). 

Однією з визначальних цілей страхування 
екологічних ризиків є захист фінансових ін-
тересів сільськогосподарських товаровироб-
ників, які постраждали в результаті реаліза-
ції екологічних ризиків,  відшкодуванням 
(попередженням) збитків, завданих агроеко-
системі. З метою реалізації вказаної мети 
система страхування екологічних ризиків в 
агросфері має виконувати низку завдань: 

виявлення потенційних джерел екологіч-
них ризиків у результаті сільськогосподар-
ської діяльності; 

оцінка ймовірності реалізації екологічних 
ризиків; 

розрахунок потенційного екологічного 
збитку (середньої очікуваної величини, мак-
симально допустимого розміру для господа-
рюючого суб'єкта) [11]; 
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Рис. 2. Алгоритм еколого-економічного обгрунтування природоохоронних  
заходів у рамках страхування екологічних ризиків 

Джерело: Розроблено автором. 

компенсація збитку, завданого в результа-
ті дії природного і техногенного характеру, а 
також шкоди від забруднення суб’єктами 
сільськогосподарської діяльності; 

формування системи запобіжних заходів, 
а також стимулювання учасників страхових 
відносин із метою проведення превентивних 
заходів [2; 10]; 

фінансування природоохоронної діяльно-
сті. 

Висновки. Визначено, що екологічні за-
грози та ризики, які виникають у процесі 
сільськогосподарської діяльності, займають 
значні позиції в системі чинників екологіч-
ної безпеки в аграрному секторі економіки. 
Як новий методологічний базис розвитку 
системи екологічного страхування запропо-

новано концепцію багатофункціональності 
страхування екологічних ризиків, визнача-
льною метою якого є захист фінансових ін-
тересів сільськогосподарських товаровироб-
ників, що постраждали в результаті реаліза-
ції екологічних ризиків, відшкодуванням 
(попередженням) збитків, завданих агроеко-
системі. Загалом запропоновані рекоменда-
ції щодо розвитку страхування екологічних 
ризиків сільськогосподарської діяльності, в 
тому числі алгоритм еколого-економічного 
обґрунтування природоохоронних заходів у 
процесі страхування, дають змогу знизити 
негативні впливи на агроекосистеми й за-
безпечити еколого-економічну стійкість 
сільськогосподарського товаровиробника. 
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Інвестиційні стратегії підвищення ефективності 
використання ресурсного потенціалу аграрних 

підприємств  
 
F©F Постановка проблеми.  В умовах, що 
склалися в сучасному економічному просто-
рі нашої держави, забезпечення сталого роз-
витку аграрних підприємств як гаранта про-
довольчої безпеки стає одним із першочер-
гових заходів у короткостроковій та страте-
гічній перспективі. 

Інструментом реалізації стратегічних ці-
лей підприємства, запорукою його іннова-
ційного розвитку і конкурентоспроможності 
є інвестиційна діяльність. Інвестиціям у сис-
темі відтворення належить головна роль у 
частині відновлення та збільшення вироб-
ничих ресурсів, а отже, і забезпеченні еко-
номічного зростання. 
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Відтак, стратегічне управління форму-
ванням ресурсного потенціалу аграрних пі-
дприємств має включати обґрунтування 
стратегічного набору ресурсних й інвести-
ційних стратегій, вибір яких залежатиме від 
загального вектора руху підприємства з ура-
хуванням системи інвестиційних механізмів 
формування ресурсного потенціалу підпри-
ємств та факторів, що впливатимуть на да-
ний процес.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання стратегічного управління інвес-
тиційною діяльністю аграрних підприємств, 
що спрямована на забезпечення їх конкуре-
нтоспроможності, розглядали у своїх науко-
вих працях В.Г. Андрійчук [1],  
І.А. Бланк [2], О.Д. Витвицька [3], О.М. Ви-
шневська [4], О.Є. Гудзь [17], 


